

Секция «Юриспруденция»

**Информационные права как четвертое поколение прав человека**

**Гайтан Виталий Витальевич**

*Аспирант*

*Национальный Университет «Одесская юридическая академия», Судебно –  
административный, Одесса, Украина*

*E-mail: Gaitan\_vi@rambler.ru*

Информационные права и свободы занимают особое место в системе прав человека и гражданина. Именно информация выражает пределы связи между гражданином и государством, выполняя при этом важную социальную, экономическую, политическую, культурную, духовную роль в жизни индивида, общества и государства. В международном законодательстве существует система нормативно-правовых актов, закрепляющих информационные права человека. Наиболее значимыми из них являются: «Всеобщая декларация прав человека» от 10 декабря 1948 г. (ст. 2, ст. 11.1, ст. 12, ст. 19 и многие другие), «Конвенция Совета Европы о защите прав человека и основных свобод» от 4 ноября 1950 г. (ст. 10.1, 10.2 и др.), «Международный пакт о гражданских и политических правах» от 19 декабря 1966 г. (ст. 4.1, 4.3, ст. 17.1). Также в 1980 году приняты «Рекомендации Организации по сотрудничеству стран-членов Евросоюза «О руководящих принципах по защите частной жизни при межгосударственном обмене данными персонального характера», в 1985 г. вступила в силу разработанная Советом Европы «Европейская Конвенция о защите физических лиц при автоматизированной обработке». Для раскрытия сущности информационных прав и их объема является целесообразным обращение к судебной практике Европейского суда по правам человека, ведь применение норм «Европейской конвенции о защите прав и основных свобод 1950 г.», как норм прямого действия позволило создать определенные принципы и прецеденты, определяющие степень допустимого вмешательства государства в информационную сферу.

Целью исследования является раскрытие понятия информационных прав человека и определение их места в системе поколений прав человека.

В современном научном дискурсе постулируется тезис, что информация по своему объему и важности является продуктом, который можно сравнить со всеми другими продуктами нашей цивилизации. От ее запасов и упорядоченности зависит способ решения той или иной проблемы. То есть, она является тем первичным продуктом, который нужно переработать для получения других продуктов[2]. Такое утверждение является довольно дискуссионным, но при этом роль информации в современном обществе сложно переоценить. Это и дало возможность ряду исследователей разработать концепцию информационного общества.

В правовой литературе обычно выделяют три поколения прав человека. Первое поколение – это личные или естественные права (иногда их еще называют «негативные права») – право на жизнь, личную неприкосновенность, на имя и т.д. Второе поколение (это так называемые «позитивные права») обычно связывают с системой политических, культурных и социально-экономических прав человека. К третьему поколению относят коллективные права, то есть те, осуществление которых невозможно отдельным

индивидом, например, право на национальный суверенитет и государственную независимость, право на мир и т.д. Правовое закрепление каждого нового поколения прав человека является своеобразным ответом на трансформации в социальной и мировоззренческой реальности.

В современном обществе, которое небезосновательно называют информационным, проходит сложный и многогранный процесс становления четвертого поколения прав человека, к которому следует отнести и информационные права. Их становление, как и становление информационного права в качестве самостоятельной комплексной отрасли права в правовых системах различных стран, является следствием возникновения информационным отношений как особого вида общественных отношений, требующих правового регулирования. Например, по мнению П.Н. Рабиновича – информационные отношения - это общественные отношения, возникающие во всех сферах жизни и деятельности общества и государства в процессе получения, использования, распространения и хранения информации, то есть в процессе реализации информационных прав субъекта. Объектом информационных отношений является определенное социальное благо, ради которого субъекты вступают в такие правоотношения[1]. Таким благом является информация.

Понятие информационных прав имеет многоаспектное наполнение. К этому виду прав относится право на сбор информации – это право на приобретение, накопление документированной или открытой для доступа информации гражданами, юридическими лицами или государством. Также к информационным правам относится право на хранение информации - это обеспечение права на определенное упорядоченное состояние информации и ее материальных носителей. К информационным правам относятся: право на использование информации (удовлетворение информационных потребностей граждан, юридических лиц и государства) и ее распространение (обнародование, реализация в установленном законом порядке документированной или публично объявляемой информации). Кроме того, к составляющим информационных прав можно отнести право на конфиденциальность личной информации.

Исходя из вышеизложенного, актуальность приобретает проблема форм защиты информационных прав. Различают две формы защиты: юрисдикционную и неюрисдикционную. В первом случае процедура осуществления способов защиты четко определена законом, например, в рамках процессуального законодательства. Например, защита права на доступ к информации может осуществляться в юрисдикционной форме (в специальном, административном порядке, или, по общему правилу, в судебном порядке) и неюрисдикционной форме (самозащита своих прав и законных интересов, например, с помощью специально разработанных авторских программ для информационных систем). Юрисдикционную защиту осуществляет ряд уполномоченных на это органов и лиц, в силу закона или договоренности могут принять меры, о восстановлении нарушенного, оспариваемого или непризнанного права. Основным неюрисдикционным способом защиты информационных гражданских прав можно определить сегодня самозащиту - применение лицом средств противодействия, которые не запрещены законом и не противоречат моральным основам общества.

Информационные права в качестве четвертого поколения прав человека находятся в процессе своего становления и правового закрепления в международном праве и национальном законодательстве государств современного мира.

### **Литература**

1. Рабінович П.Н. Приватне та публічне в природному праві та українському законодавстві// Юридична Україна. 2004. 6.С. 27 – 33.
2. Шенкман Б.И. Духовное производство и его своеобразие // Вопросы философии. 2006. 12. С. 117 – 122.

### **Слова благодарности**

Выражаю благодарность моему научному руководителю Розовой Тамаре Викторовне за помощь в научной деятельности, а также организаторам конференции "Ломоносов 2012" за возможность участвовать в ней. Особую благодарность Фальковскому А.А. за вдохновение в написании работы.